
Debreczen, 1902. I. évfolyam, 32. szám. Péntek április 25

• •

Előfizetési érák: Helyben : '/< évre 3 kor 
Egéezévre 12 kor; Vidéken: V, évre ó kor;
Egészévre 20 kor. Egyes szám ára 4 fillér.

Igazságszolgáltatás.
Debreczen, április Ah

Tegnap kezdte meg a képvise­
lőim az igazságügyi költségvetés 
tárgyalását, mely az idén, úgy lát­
szik, a szokottnál is elevenebb lesz. 
Pedig ennek a tárczának az elinté­
zése sohasem szokott valami lány­
ban lefolyni. A képviselőházban sok 
az ügyvéd, aki szeret is, tud is 
beszélni s akinek mindnek van valami 
eszméje, ötlete, vagy legalább is 
panasza, amit el nem hallgathat. An­
nál zajosabb vitára számíthatunk az 
idén, midőn ime, az országgyűlési 
ügyvéd-képviselők, pártkülömbség 
nélkül, értekezletekre jönnek össze 
s ott ha nem is formaszevü ha­
tározattal — erős parlamenti föllé­
pés szükségét mondják ki. Meg va­
gyunk azonban nyugodva róla, hogy 
ami a felszólalásokban hangot fog 
találni, az nem csupán s nem is 
első sorban az osztályérdek lesz, 
hanem a vita fel fog emelkedni arra 
a magasabb nézőpontra, ahonnan az 
igazságszolgáltatást az egész nem­
zeti társadalom gazdasági,« zooziális, 
kulturális stb. szükségeihez és 
érdekeihez való viszonyában fog­
juk fel.

I’lósz Sándor igazságügyminisz­
ter, akinek budgetjéttegnap vette tár­
gyalás alá a képviselőház, a múltak

TÄFGZA
Arczatlanság.
Mecsnikov Iván szegény házaló volt 

hm lakiról falura járt, hogy túladhasson 
u portékáján. Egyszer sötét erdőn ment 
keresztül s itt két csavargót látott, akik 
megrohantak egy urat, hogy kirabolják. 
Anélkül, hogy sokat gondolkozott volna, 
V:m rárohant a rablókra a fütykösével s 

a gazemberek elszaladtak. A házaló csak 
most vette észre, hogy annak az ember-
, a mellén, akit megmentett, nagy ér­

demrend függ.
... . f?y lett, mint ahogy cselekednie
1 e' ‘'.yen nagy úrral szemben. Levette 
a pieines süvegét, háromszor meghajolt 
s ernyedt derékkal maradt állva.

'alán szolgálhatok valamivel 
nemességednek, — motyogta m aláz; tosan.
. , beszélsz szolgálatról ? Ho-
k)an beszelsz, — barátom ? Az életemet

POLITIKAI NAPILAP.
Felelős szerkesztő:

Harsány! Súncl< >r.

gazdag hagyományaival együtt a 
feladatok nagy terhét is örökségül 
kapta. Szilágyi Dezső hatalmas re- 
formprogram injának polgári része 
még nincsen végrehajtva. Plósz Sán­
dor örökké munkás és csendessége 
mellett mélyen Ítélő szellemének ma­
radt fentartva a feladatoknak terhe­
sebb része. Az általános polgári per- 
rendtartás, Plósz miniszter legsajá- 
tabb egyéni müve már ott fekszik 
a képviselőház előtt. Eddigi kó­
dexeink közt a legnagyobb és leg­
modernebb. mely egészen ki fogja 
emelni a magyar jogszolgáltatást az 
ósdi pei-tortúrák világából. Ha sza­
bad úgy szólni, nagy kultúrmérnöki 
munka ez a polgári jog egész te­
rületén: eddig haszna vétlen terüle- 
letek hasznossá tevője s megszün­
tet vje sok-sok jogszolgáltatási be­
tegségnek. a mit éppen úgy örököl­
tünk a múltaktól, mint a haza 
földjének egyre-másra tisztuló mo­
csaras területeit. Az általános ma­
gyar polgári törvénykönyv terveze­
tét is Plósz Sándor fejezte lie Erdély 
Sándor alapvető munkái után.

De ezzel még nincs befejezve 
a nagy czivil-jogi reform-munka. 
Plósz Sándor a telekkönyvi rend­
szert is a modern jog alapjára akarja 
fektetni. Messzemenő munkálatok­
hoz fogott, a melyek mostani, lé­
nyegében még 1855-ből való telek-

mentetted meg s még szolgálatról be­
szelsz ? Nem úgy van ; lépj közelebb, 
megjutalmazlak.

Kegyelmes uram. felelte Iván, 
nem akarok terhére lenni. Tudom, na­
gyon apró ember vagyok, nem szabad 
alkalmatlankodnom egy ilyen nagy in­
nak. Ha megengedi kegyelmes uram, me 
gyek tovább.

Hogy hívnak ? — kérdezte a
nagy ur.

Mcesnikov Jván a nevem, ke­
gyelmes ur.

- No, Iván, tudd meg hát hogy 
én vagyok a ezárnak jobb keze.

A szegény házaló megint meghajolt 
háromszor.

Ha a czár parancsol valamit, az 
megtörténik s ha ón óhajtok valamit 
a czár teljeseti az óhajtásomat. Ha tehát 
van valami kívánságod mond ki. Ha 
csak hatalmában áll a ezárnak, hogy tel 
jcsitse, teljesíteni fogja.

Köszönöm, kegyelmes ur, 
mondta a házaló. Nem tudok mit kí­
vánni magamnak . . . nem jut eszembe 
semmi.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Csapó-utcza 9. sz. 
Telelőn : 275.

Kéziratok nem adatnak vissza.

könyvi jogunkat a kör követelései­
vel s a készülő magánjogi kódex 
rendszerével összhangba hozzák. Pár­
huzamosan folyik mindezekkel az 
ügyvédrendtartás reformjának elő­
készítése. Fölötte kényes és nehéz, 
de éppen annyira szükséges és sür­
gős szervezeti reform, mely a mü- 
gyar ügyvédséget mostani válságos 
helyzetéből fogja kiragadni s e füg­
getlen és nagy műveltségű kart va­
lóban az igazságszolgáltatás ténye­
zői sorába emeli.

Plósz Sándor miniszter vezetése 
alatt tehát kiválókig cziviljogi és 
szervezeti munka folyik. Végtelenül 
fontos és hasznos munka egy olyan 
nemzet életében, melynek egész Tár­
sadalma éppen most került bele a 
gazdasági átalakulás sodrába. Éppen 
úgy, mint Wlassies kultuszminiszter 
a gazdasági eszmekor iskolai érvé­
nyesítése által. Plósz igazságügy­
miniszter a nagy cziviljogi reformok 
által dolgozik a jövő elé s a nem­
zet uj életföltételeit szervezi. Kevés 
zajjal járó, kevesek által értett, de 
végtelenül tiszteletreméltó munka, a 
melynek nagy becsét csak a mostan 
cselekvő nemzedék gyermekei és 
unokái fogják igazán fölismerni. 
Azok tehát, a kik a gazdaságilag 
szervezett magyar állam minden mű­
velődési és jogrendbeli áldásait ké­
szen kapják tőlünk.

Nem is lehet kívánni, hogy most 
tüstént eszedbe jusson valami, szólt 
a nagy ur. De mondok valamit. Jöjj 
velem a kastélyomba, ott pompa s öröm 
közt fogsz élni s meglesz mindened, ami 
szemednek, szádnak tetszik, amig eszedbe 
jut hogy mit kívánj magadnak.

A házaló folytonos hajlongás közt 
mentegetőzött, hogy neki ide oda kell 
mennie. Ha a minister ur megengedné 

mert a megmentett ur minister volt, 
— akkor majd, ha elvégezte a dolgát, 
lesz bátor alázatosan beszólani majd 
hozzá.

A nagy uv mosolygott és bele­
egyezett a dologba. Megmagyarázta, hol 
fekszik a kastélya s Mecsnikov jván 
tovább ment a maga utján. Útközben azon 
ban egyszerre harag támadt a szivében 
saját maga ellen. Nem lábbal tiporta-e 
éppen most a szerencséjét Y Mulatságos 
dolog e napról napra a poros országút­
iét róni s dühödt komondoroktól félteni 
a lábikráját Y Eszébe jutott foglalkozásá­
nak minden kellemetlensége s nyomban 
útra kelt a minister kastélya felé.

A minister úgy fogadta, mint rég
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PIÓSZ Sándor igazságügymiiiisz- 
ter ezeken kívül a büntetőjog terén 
is reformál. A büntető perrendtar­
tásnak két esztendő előtt történt 
fölötte sikeres életbeléptetése a mi­
niszter kezét a kriminális jog terü­
letén is dicséri. Most pedig az 
anyagi büntető-kódex reformja van 
soron.

Az igazságügyi táreza tárgya­
lását tehát fölötte kedvező auspi- j 
cziumok előzték meg. A xész. \ ag> 
készülő jogreformok aitalanosan nép­
szerűek, kivált azóta, bogy Széli 
Kálmán kormányralépésével a tör­
vény, jog és igazság régi Deák- 
párti hagyományai is fölébredtek s 
a jogállam jelszava általánossá lett. 
Az igazságügyi táreza maga külön­
ben sem fekszik a pártok határvil­
longásának területén. Politikai vi­
szályok és váratlan kitörések nem 
is lehetségesek ott, a hol a pártá­
kul és jó igazságszolgáltatás érde­
kei uralkodnak az elmék és kedé­
lyek fölött.

Remélhetőleg tehát rövid lesz 
az igazságszolgáltatási táreza tár­
gyalása, amelyet tegnap kezdett meg a 
Ház. A képviselőházban nagyon sok 
kiváló jogász ül s ezek közül sok­
nak van mondanivalója; a budget- 
tárgyalás azonban ime már szerte­
lenül hosszúra nyúlik s az idő Ma­
gyarországon is pénz !

POLITIKAI HÍREK.
Miniszterjelöltek. Még mindig nincs 

kereskedelmi miniszterünk, de jelölt 
annál több. Mindennap más, mindennap 
újabb. Tegnap még egész határozottság­
gal a Batthány Lajos gróf nevét emle­
gették. ma még lanszirozták ugyan, de 
feltűnt Szapáry Gyula gróf neve is, a 
kinek esetleges miniszterségével komolyan 
kezdenek foglalkozni, annyival inkább,

mert ma megjelent u képviselőházban és 
a miniszteri szobában. Hogy aztán a mi­
niszterség dolgában tárgyalt-e benn 
Széli Kálmán miniszterelnökkel vagy 
pedig a katholikus autonómiáról, azt ma 
mág a mindenttudó Sturm Albert sem 
tudná megmondani.

ORSZÁGGYŰLÉS.
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Ä képviseli) ház kiese.
Saját t pdórsitóiiktól.

Budapest, April 24.
Az igazságügyi költségvetést tár­

gyalták ma is olyan csekély érdeklődés 
mellett, hogy a képviselőházi vita szinte 
bizottsági üléssé torpült le. Alig voltak 
a teremben harminezai:, csupán Plósz 
Sándor igazságügyminiszter figyelt és 
jegyzett rendíthetetlenül.

A karzat azonban ma is érdeklődött 
az ülés iránt, csak a X ávady Károly 
unalmas hangja elől szökött meg.

Részletes tudósításunk a k< vetkező :
Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán, Plósz Sándor, Lukács 
László és Cseh Ervin.

Az elnöki irományok beterjesztése 
után folytatták a::

igazságügyi költségvetés
tárgyalását.

Issekuiz Győző sajnálattal tapasz­
talta, hogy az igazságügy fejlesztése vsak 
gyenge javadalmazásban részesül. Kéri a 
minisztert, hogy a javadalmazta okozá­
sát sürgesse. Feltétlenül szükséges a bí­
róságnál a javadalmazás emelése, meg 
kell adni a bíróságnak a tisztességes 
megélhetést és az erkölcsi függetlenség 
minden biztosítékát. Az előléptetési táb­
lázat mai rendszerét meg keil változ­
tatni. A titkos minősítésekről szóló je­
lentések helytelenek, mert a bírói füg­
getlenség rovására történik, azért uj elő­
léptetési táblázat törvénybe iktatását 
kéri.

Simonyt Semadam Sándorral pole­
mizál. aki a szabad mérlegelést helvtele-

nitette az uj perrendtartásnál. A bírói 
kar mindég a teljes elismerést vívta ki 
magának működésével, és semmiféle vád 
hozzá nem férhetett, így tehát ez teljes 
megnyugvást kelthet, mert a hiróság 
vissza nem élhet a szabad mérlege­
léssel. A numerus claususnak határo­
zott ellensége. — Azért ellensége e 
mozgalomnak, mert ha az állam alkal­
mat ad valakinek oklevél szerzésére, nem 
tilthatja el, hogy ezen oklevél alapján 
kenyerét megkereshesse. Az ügyvédi kar 
számára a társadalom elismerését kéri, 
mely elismerés, kell hogy a törvényho­
zási akezióban is megnyilatkozzék.

Elismeri, hogy a nemzeti szellemnek 
érvényesülni kell a jogban, de érvénye­
sülhet ez azon jogban, 'mely gyökerében 
idegen volt, és mely elől elzárkózni nem 
lehet. A dologi uzsorával szemben tör­
vény alakjában való intézkedést és az 
1888. XXXI. tcz. revízióját sürgeti. Azon 
bizalomnál fogva, melyiyel a miniszter 
nagy jogászi tudásával szemben viselte­
tik. és nem pártállásánál fogva fogadja 
el a költségvetést. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon. Szónokot minden oldalról 
üdvözli k.)

Várady Károly elismeréssel adózik a 
miniszternek a javulás miatt, melyet a 
költségvetésben észlelt. Azonban kifogá­
solja a túlságos takarékoskodást az igaz­
ságügyi költségvetésnél. A polgári per­
rendtartásról szólva, annak megoldását 
mindenekelőtt sürgeti. Megdöbbentő k<>- 
nokságnak mondja azt, hogy a katonai 
bíróságok eltörlésének útjába folyton aka­
dályokat gördítenek és nem akarják el­
törjem azon intézményt, mely minden 
jogi intézményünkkel ellentétben áll. A 
bélyeg skála leszállítását sürgeti. Hatá­
rozati javaslatot ad be az állami tiszt­
viselők nyugdija és a zugirászat megaka­
dályozása tárgyában. A költségvetést 
nem fogadja el.

Szünet után.
Tallinn Béla foglalja el az elnöki 

széket.
Kiss Emil örömmel üdvözli az uj 

perrendtartás epochái is müvét. A szóbeli­
ség, közvetlenség és nyilvánosság hosszú 
küzdelem után végre diadalra jutott az 
uj perrendtartásban. Ezek a javaslat leg­
nagyobb előnyei és ezek biztosítják a ja­
vaslatnak azt. hogy ki fogja ál Inni az 
egész jogászság bírálatát, bár van benne

barátját, éppen nem mutatta, hogy men­
nybe felette áll a szegény házalónak. 
Kezet nyújtott neki, de Iván alig merte 
az ujjahegyét megfogni.

.Jöjj velem atyuskám, — szólt a 
minister, szép szobát adok neked, so­
káig nálam maradhatsz.

— Bocsásson meg kegyelmességed, 
de nem azért jöttem, hogy itt maradjak, 

- feleié a házaló. - Otthon van a csa­
ládom, nem akarom elhagyni.

- Derék, dicsérni való dolog tőled
Iván.

— De mivel kegyelmességed olyan 
leereszkedő volt hozzám hogy megenge­
dett egy kívánságot . . . amint hátamon 
az iszákkal mentem az országutján, 
eszembe jutott, hogy volna valami kí­
vánni valóm.

— Nos, és mit kívánsz ?
— Szeretnék egy „kis szatócsboltot 

nyitni a falunkban. Ónálló kereskedő 
szeretnék lenni.

A minister rögtön kiadta a paran­
csot egyik bizalmasának, hogy vegyen

a faluban egy kis szatócsboltot. Iván so­
káig boldog volt s megelégedett az üzle­
tével. De mikor először bement a vá­
rosba, hogy a n agy kereskedő n ól bevá­
sároljon, azt mondta magában :

Milyen ostoba voltam! Ha már kí­
vántam, kívánhattam volna magamnak 
egy boltot is tükörüveg ablakokkal, gáz- 
világítással,

Éppen hogy ezt gondolta, állt meg 
a minister kocsija a bolt előtt s kiszált 
belőle a ur hogy bevásároljon. Iván ösz- 
szeszedte a bátorságát s újra elmondta 
kívánságát a miniszternek. Ez nyomban 
megvásárolt egy nagy üzletet s odaaján­
dékozta az élete megmentőjónek. Iván 
most már elérkezettnek látta az idejét, 
hogy megkapja egy gazdag pénzágens 
leányát.

Szónja, Így hívták a feleségét, meg­
lehetősen nagyravágyó volt s alighogy 
megtudta, micsoda hatalmas pártfogója 
van az urának, nem hagyta békén mind­

's addig, mig Iván nem irt a ministernek s 
kérte, hogy adja meg neki a városi taná­

csos czimét. A czimet nyomban megkapta 
s mivel Szónja folyton tovább össztőkébe 
lassankint titkos tanácsos s több rendjel 
birtokosa lett.

Azt szeretném,ha valami kiváló em­
ber lennél, mondta Szónja.

— Hogyan ? . . . Kiváló ember? ■ • 
Nem értem - hebegte Iván.

Az asszony fülébe súgta. Iván meg­
ijedt s azt mondta, hogy inkább ki hagyja 
szúrni az egyik szemét semhogy ilyet mer 
jen kérni.De Szónja nem hagyta békén s 
Iván végre is elment a miniszterhez.

Mit akar ön, Mecsnikov Iván ? 
kérdezte a minister meglehetősen ba­

rátságtalanul.
Szeretnék . . . szerelnék testőr- 

hadnagy lenni Péterváron.
Alig mondta ki, a minister élénken 

dühre lobbant, lekapott egy nagy kardot 
a falról . . . Iván felébredt, felvette az 
iszakját s ment tovább a poros ország­
út ján.

Csehov Antal.

■ I
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lés. A,,lh nem egész helyes intézkedés 
fedési "crnlsm- nem helyes, van benne 
ofyaii intézkedés, Mely az ügyvédséget 

i és a kereskedelmi szakbirosagokat 
letartja. A bírósági végrehajtók részé­
nél erkölcsi és értelmi qualilikacziot ki 
v in Beszédét azzal fejezi be, hogy elis­
meréssel adózik a miniszter nagy tuda­
tunk és lelkiismeretes munkásságának. 
Heméli, hogy a magyar igazságszolgál, 
tatást a miniszter is nemzeti ügynek te­
kinti és ezen reményben a költségvetést 
elfogadja. ____ ■

' Az ipartestület
©löljárósági ülése.

aros-kongresszus Debreczenben.

Serív Ede lemondását s felkérik, hogy 
bizottsági tagságát továbbra is tartsa meg. A megostromolt királyi tábla.

Saját tudósítónktól.
Debreczen, április 24

A debreczeni ipartestéi let elöljáró­
sága tegnap délután tartotta rendes havi 
elöljáróság! ülését az uj bérházban levő 
hivatalos helyiségében. Az ülésen, melyet 
Tóth Kálmán ipartestületi elnök vezetett 
teljes számmal megjelentek az elöljáró­
sági tagok. Jelen volt továbbá az első­
fokú iparhatóság képviseletében Bereczky 
Lajos iparhatósági biztos s a kereske­
delmi és iparkamara nevében Grünwald 
József segédtitkár.

A gyűlést megelőzőleg Tóth Kál­
mán ipartestületi elnök a debreczeni 
ipartestület által munkájukért jutalom­
ban részesült mesterek, segédek és ta- 
nonezok között osztotta ki a jutalmakat. 
Sokan kaptak bronzérmet és elismerő 
oklevelet. Az ünnepélyes aktust az elnök 
meleghangú, buzdító szavakkal rekesz- 
tette be, mely után a kitüntetett iparosok 
eltávoztak.

Ezután az elöljárósági ülés vette 
kezdetét, melyről tudósítónk az alábbiak­
ban számol be :

Az uj elöljáróság.
Tóth Kálmán elnök jelentést tett 

arról, hogy a közgyűlés jegyzőkönyve az 
ezzel megbízott tagok által hitelesíttetett. 
Bejelentette a közgyűlésen megválasztott 
elől járósági tagokat s meleg üdvözlő be­
szédet tartott hozzájuk.

Thieszen Arthur és Asztalos István 
elöljáróság! tagságukról leköszönvén, he­
lyettük elnök Hartha Gergely szobafestőt 
és Debreczeni Lajos hentest ajánlotta, 
kiket az elöljáróság megválasztott tago­
kul jelentett ki.

Jelenti továbbá elnök, [hogy Serly 
Ede, a közgyűlés által megválasztott 
számvizsgáló-bizottsági tag c tagságáról 
leköszönt. A jegyző felolvassa Serly le­
mondó levelét, melyben hivatkozással 
aira, hogy ő most már mesterségét nem 
folytatja, számvizsgáló-bizottsági tagsá­
gáról leköszön.

Tóth Kálmán elnök elfogadhatónak 
nem tartja Serly Ede lemondását, mert
számvizsgáló-bizottsági tagokat csak a 
közgyűlés választhat és igy az ő lcmon- 
e.asa elfogadásával egy bizottsági tag 
-íelyc a jövő közgyűlésig üresedésben 
•mine, de meg az ipartestületnek szük- 
seae van oly érdemes, tapasztalt férfiú 
támogatására, mint Serly Edo, Az az 
érvelésé, hogy 6 most nem folytat mcs- 
• őrseget, kifogást nem képezhet, mert 
■' :erl részt vehet az ipártestülcti ügyek­
ben mint bizottsági tag.

Az elöljáróság tehát nem fogadta el

Az iparos Kongresszus.
Jelenti továbbá Tóth Kálmán elnök, 

hogy a közgyűlés határozatából kifolyólag 
kizárólag 1905-ben Debreczenben lesz 
az iparosok kongreszszusa. Ennek költ­
ségeire 3000 koronát szavazott meg a 
közgyűlés olyan értelemben, hogy évente 
1000 koronát tesznek félre s c czélra 
kéri az elöljáróság hozzájárulását, hogy 
ezt havi részletekben tehesse félre az el­
nökség.

Jelenti egyszersmind, hogy az elfo­
gadott alapszabály -— módosításokat jóvá­
hagyás vegeit felterjesztik a minisztéri­
umhoz.

A jelentések megtétele után a múlt 
elöljáróság! ülés jegyzőkönyve olvastatott 
fel. (Elfogadták.)

A jelentések elfogadása után — 
szakosztályi ülések jegyzőkönyve olvas­
tatott, melyeket az elöljáróság tudomásul 
vett.

Az uj alelnökők.
Ezután az alelnökők megválasztása 

volt napirenden. Stégmüller Árpád első, 
Kuru.cz Miklós másod-alclnöknek egy­
hangú 1 ag megválasztattak.

Az arányos adófizetés.
A közterhek arányos viselésére vo­

natkozólag a pénzügyi igazgatósággal 
folytatott tárgyalások eredményekép Tóth 
Kálmán ipartestületi elnök szakosztályi 
tárgyalásokat kér arra, hogy mindenik a 
maga hatáskörében mérlegelje egyesek 
viszonyait és adóteher elviselés! képessé­
gét. Ilyképen lehetséges volna az arányos, 
helyes tehermegosztás.

Az adóügy nagyobb vitára adott al­
kalmat. A felszólalók legtöbbje ellene 
szólt a keresztülvihetetlcn önadózási kí­
sérletnek, a mely személyeskedésekre 
vezetne, de eredményeket alig érne el 
véle az iparosság.

Tóth Kálmán ipartestületi elnök 
megnyugtatni igyekezik a felszólalókat. A 
maga részéről ajánlja, hogy inkább az 
iparosok vessék ki a maguk adóját, mint 
az a pénzügyigazgatóság, a mely nem 
ismerheti úgy az iparosok viszonyait, 
mint azok, a kik saját érdekeiket védel­
mezhetik meg, ha ily irányban tenni kí­
vánnak. Közérdek szempontjából kór 
döntést - személyi tekintetek nélkül.

A vita azzal ért véget, hogy az elő­
terjesztést az elöljáróság elfogadta.

Goromba tanonezok.
Az ipartestület jegyzője panaszké­

pen említette fel, hogy egyik helyi lap­
ban megrovásban részesült azért, mert 
egy tanonczOt arczulütött. Minthogy ő a 
pofozkodásnak nem barátja s nem óhajtja, 
hogy neve ilyen ügy gyei kapcsolatban 
kerüljön az újságokba, kéri az elöljáró­
ság intézkedését a goromba viseletű 1a- 
nonczokkal szemben követendő eljárásra 
nézve.

Tóth Kálmán elnök megemlíti, hogy 
az említett ügy a lap „nyilttcrébcn" je­
lent meg, melyért nem a szerkesztőség, 
hanem a beküldő felelős. A sajtót nem 
lehet hibáztatni, sőt köszönettel tartozik 
neki az elöljáróság, a miért külön czikk- 
ben nem foglalkozott ez ügygyei

A tárgysorozat ezzel kimerittetvón, 
elnök megköszönte az elöljáróság buzgó 
részvételét és a gyűlést berekesztette.

llarcz egy rablóbanda miatt.
Raját tudósi tónktól.

Debreczen, ápril 24.
Lapunk törvényszéki rovatában 

részletes tudósítást közlünk ama monstre- 
bíinpör tárgyalásáról, melynek hősei a 
Rostás família tagjai voltak.

A négy latiból álló rablóbandát, 
erős fedezet mellett tegnap reggel kilencz 
órakor kisórték ót a kir. törvényszék 
fogházából a Széchenyi-utczára, a kir. 
tábla épületébe. Mindegyik vádlottat egy- 
egy szuronyos fogházőrmester és két-
két börtönőr kisérte.

Amint a rabruhás vádlottak a tör­
vényszék főkapuján kijöttek, hirtelen 
óriási zaj keletkezett az utezán. V agy 
húsz ezigány, férfi és asszony vegyest, 
útját állottáik a menetnek s mindenáron 
ki akarták szabadítani a foglyokat. Ez 
ugyan nem első eset, mert minden alka­
lommal rendez ily botrányt a ezigány 
nemzet, valahányszor egy-egy tagja bíró 
elé kerül.

A szuronyok csillogása azonban 
egyelőre elijesztette a harczias czigányo- 
kat. Alattomosan, lehorgasztott fejjel ha­
ladtak a fegyveres menet után, egészen 
a királyi tábla épületéig.

Mikor a királyi tábla elé értek, az őr­
mesterek bekísérték foglyaikat a Szécdie- 
nyi-utezára nyíló főkapun. A kisérő czi- 
gánynépség ekkor óriási zajjal be akart 
hatolni a főkapun, hogy a tárgyalást vé­
gig halgassa. A főportás azonban erélye­
sen útját állta a veszedelmes fekete se­
regnek, mire a czigányok fenyegető ál­
lásba helyezkedtek és formálisan ostrom
alá vették a bejáratot.

A portás ekkor, fenyegettetve lát­
ván magát, rendőröket hivott, kik elosz­
latták a tömeget. A czigányok tömege 
ekkor a Hal-utczán keresztül a Simonffy- 
utczai másik kapuhoz tódult s azt fel­
nyitva, erőszakkal be akart törni a tár­
gyaló terembe. Itt Bernáth Elemér táb­
lái elnök ajtónálló ja próbálta őket visz- 
szatartani, de a czigányok nem tágítot­
tak. Majd hatalmas vaskulcsokkal neki 
estek az ajtónállónak, ütlegelni kezd­
ték s le is verik lábáról, ha a portás­
nak heves küzdelem után nem sikerült 
volna a kaput becsukni.

Sokáig hangzott ezután még a har- 
cziriadalom. A lázadó czigányok szörnyen 
káromkodva erőszakoskodtak s némelyek 
be akarták törni a kaput, hogy fogoly 
rokonaikat mindenáron kiszabadítsák.

Úgy tiz óra körül végre megérke­
zett a második rendőrcsapat, mely a czi- 
gányokat összeterelte. Mivel a garázda 
népséggel úgysem mehetett volna sokra 
a rendőrség, egyszerűen kihajszolták 
őket a városon túl levő derecskéi ország­
úira s ott szélnek eresztették vala­
mennyit. Valóban legfőbb ideje, hogy a 
közigazgatás e legveszedelmesebb ellensé­
geivel végre valahára leszámoljanak az 
illetékes fórumok.
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ÚJDONSÁGOK.
Széli Kálmán

a debreczeni szabadelvüpárthoz.

Válasz az üdvözlésre.

A debreozeni szabadéIvüpárt tiszt­
újító közgyűlése alkalmával, mint annak 
idején megírtuk, üdvözlő táviratot kül­
dött Széli Kálmán miniszterelnöknek. A 
meleghangú üdvözlő táviratra ma érke­
zett. meg a miniszterelnök rendkívül me­
leg válasza, a melyet Komlóssy Dezső, 
a szabadelvüpárt uj elnökéhez intézett.

A miniszterelnök válasza szószerint 
a következő :

Őszinte örömmel vettem a 
debreczeni szabadelvüpárt tiszti­
karának újjáalakítása alkalmából 
hozzám intézett meleghangú sür­
gönyüket.

Ragaszkodásuk és bizalmuk 
kifejezéséért fogadják meleg kö­
szönetéinek Hazafias lelkesedésük 
biztosítékot nyújt nekem arra nézve, 
hogy pártunk zászlója alatt a sza­
badelvű eszmék szolgálatában to­
vábbra is kitartóan fognak küz­
deni. )

Hazafias tisztelettel
Szeli Kálmán, 

miniszterelnök.
Őszinte örömmel regisztráljuk n 

miniszterelnök válaszát s különös ügyei­
mébe ajánljuk a debreczeni szabadelvű- 
pártnak a miniszterelnök megszivlelésre 
méltó óhaját, hogy: pártunk zászlója 
alatt a szabadelvű eszmék szolgálatában 
továbbra is kitartóan küzdjünk. Merít­
sünk mindannyian erőt és lelkesedést, 
hogy a jövőben a liberális eszméket 
diadalra juttassuk s legyünk egyetértők 
a pártegységben és egyformák a haza­
szeretetben.

A miniszterelnök lelkesítő szavai 
vezéreljék pártunkat a tömör, békés 
együttműködésben.

Vasút a Pallagra.

Szemle a helyszínen.

A közúti vasútnak a Pallagm való 
kiépítése ügyében végleges döntés történt 
tegnap.

Puky Gyula főispán, SimonfFy Imre 
tanácsos, polgármester, Vecsey Imre tb. 
főjegyző, Király Gyula tanácsnok, Kom­
lóssy Arthur főjegyző, Csóka Sámuel 
polgármesteri, Rásó István főispáni 
titkár, továbbá Debreczeni Jenő, a gáz­
gyár igazgatója, Törők Gábor erdőmester 
s a magyar államvasutak részéről Sieg- 
metb Károly üzletvezetőhelyettes, főfel­
ügyelő és Eckstein Márk főmérnök hely­
színi szemlét tartottak tegnap a Pólingon 
hol Kerpely Károly igazgatóval együtt a 
gazdasági intézet tanárai is csatlakoztak a 
társasághoz.
. , „Három órakor indult ki a bizottság 
cs késő este lett, mikorra véget ért az 
ordekes szemle, melynek eredménye az : 
"°$>r az eredeti s a helyi vasút meg­
hosszabbítására vonatkozó tervet el-

í etve — megállapodás történt orra 
nézve, miszerint a józsakerti őrháznál 
— hadászati czélokra t'entnrtott kitérő­
től építenek szárny vasutat a hadházi 
vonatról a Pallagig.

A helyi vasút hat kilometer meg- 
hosszabitási terve, melyre a városi köz­
gyűlés 80,000 koronát már meg is sza­
vazott ilykép elesik és a kereskedelmi kor­
mány által mái' előzetesen jóváhagyott 
szárnyvonal építése lesz foganatosítva, 
mely ezólszeriibb volta mellett alig kerül 
30,000 koronába a költségvetések sze­
rint.

A pali ági vasút ügye a mai hely­
színi szemlével tehát végleges megoldást 
nyert s igy az esztendőkön kereszti:! folyt 
tervezgetések után végre reményünk van 
a sürgős szükséget képező vasút tényle­
ges megvalósításához.

Debreezen város
milvészoti ösztöndíja.

Debreezen szabad királyi város ta­
nácsa által a koronázási emlék ünnep 
alkalmából művészeti czélokra szánt 
lmtszáz koronás ösztöndíj 1902—1903-ra 
szóló pályázata kihirdetése ügyében teg­
nap határozott a városi tanács.

A tanács művészeti ösztöndíját 
négy év óta Gyöngyössy Berta, berlini 
szobrászmiivésznö növendék élvezte, ki­
nek jogörökébe eddigélé ketten nyújtot­
ták be kérvényeiket : Zivuska Irén ber­
lini operai növendék és Hajdú Béla har­
madéves rajztanárjelölt.

Komlóssv Ari húr indítványára a 
tanács újból kiírja a pályázatot a város 
művészeti ösztöndíjára. Részt vehetnek a 
pályázatban szegéitysorsu fi, vagy női 
müvésznüvendékek a képzőművészét bár­
mely ágából. A pályázati kérvények má­
jus 31-ig adandók be Debreezen város 
polgármesteri hivatalához, mely azokat a 
már beérkezett es lent felsorolt kérvé­
nyekkel együtt lógja annak idején d ütés 
alá terjeszteni.

A városi művészeti ösztöndíj pályá­
zatra, mely tehetséges helyi fiatalok istá- 
poiására alapittatotl s mely egyaránt 
nyitva étiek, zene, festés, avagy szobrá­
szattal foglalkozók számára e helyütt 
is felhívjuk az érdeklődők ügyeimét,

A pályázatok, melyeknek kitűzött 
határidejére a kérvények a szükséges 
okmányokkal egy tilt késedelem nélkül 
beküldendők — a tanácsülés határozata 
értelmében a helyi lapokban fognak idő- 
koronkint fölváltva közzététetni.

* Az aj állomás-épii let felülvizsgálása
Az uj állomás-épületnek törvényesen elő- 
iiott tűzrendészed es közegészségügyi fe­
lülvizsgálatát tegnap délután ejtették 
meg. A vizsgálaton az állomás építészeti 
bizottságán kívül jelenvoltak: I ü. Bol­
dizsár Kálmán, 11-ik kerületi rendőrka­
pitány, Varga Emil dr., Fodor József 
mérnök és Publik Ernő tüzoltó-puranes- 
uok. A megejtett vizsgálat alapján az ópüle- 
tet úgy tűzrendészet! mint közegészségügyi 
szempontból teljesen rendben találták.

Postahivatal a Hortobágyon. A régi 
jo Hortobágy romantikája csakugyan el­
vész lassacskán. Nemcsak az emberek

halnak ki s nemcsak az intézmények 
pusztulnak el, de maholnap úgy megvál­
tozik a képe, hogy rá nem ismernének 
többé a sirbaszállt öregek. Napok kér­
dése immár s postahivatala is lesz u vi­
lághírű rónának A tegnapi tanácsülés 
meg is kereste ez irányban a nagyváradi 
postaigazgatóságot s azzal indokolta meg 
kérelmét, hogy a Debreezen Füzes­
abonyi vonal Hortobágy állomásán azért 
is szükséges a postaállomás, mert a léte­
sítendő cseudőrlaktanya e nélkül alig fe­
lelhetne meg rendészéii hivatásának/

* A kereskedelmi és iparkamara köz­
gyűlése. A debreczeni kereskedelmi és 
iparkamara május hó 1-jón rendes köz­
gyűlést tart. A közgyűlésnek melynek 
legérdekesebb tárgya az uj titkár : Szá- 
var Gyula székfoglalója lesz, a tagok 
ólónk érdeklédőssel néznek elébe. Ezen­
kívül is, a hosszú tárgysorozatban több 
olyan közgazdasági szempontból igen 
fontos tárgy kerül megvitatás alá, u 
melyek különös érdeklődésre tarthatnak 
igényt. A közgyűlésre a meghívókat ma 
küldötte szét a kamara elnöksége,

* Rablótámadás az ebesi tanyán. Vak­
merő rablótámadást követett el tegnap 
délután Maurer Emil ebesi tanyáján 
egy kóborló ezigányosapat. A tanya" nép­
sége künn volt a mezőn, csupán"" Szab i 
Imréné, a kocsis felesége volt otthon. A 
vakmerő rablók betörtek a tanyába s az 
ellenük szegülő koesisnét botokkal támad­
ták meg. A halálra rémült asszonytól 
aztán többféle élelmiszert elraboltak. A 
rendőrség nyomozza a vakmerő betö­
rőket.

* Veszélyeztetett vasúti forgalom. Az
államvasutak debreczeni osztálymérnök­
sége hosszabb átiratot küldött ma a 
niezőrendőrkapitánysághoz. Az osztály- 
mérnökség panaszt emel a debreezen— 
szoboszlói vasútvonal mentén lakó föld- 
birtokosok ellen, kik állataikat nem őr­
zik kellő gondossággal s igv a pályatest 
forgalmi biztonságát állandóan veszélvex- 
tetik. A héten is Szőj) József debreczeni 
földbirtokosnak tizenhárom szarvasmar­
hája ment föl a sínekre s a 108. számú 
őrház előtt nekimentek az 1744-es teher­
vonatnak. Az űr éberségének köszönhető, 
hogy baleset nem történt. L'gvanott az 
1744-es gyorsvonat elé került ugyancsak 
Szop Józsefnek nehány szarvasmarhája, 
melyeket, mint bitang jószágokat, behaj­
tottak a város istállójába. Ezért és szá­
mos máskor előfordult esetért kór gyors 
intézkedést az osztályinórnökség. A mező- 
rendőrkapitányság szigorú vizsgálatot in­
dított ez ügyben.

* Theologus-konferenczia. A magyar­
országi protestáns theologusok konferen- 
oziája, — mint azt már jeleztük is la­
punkban, — ez évben Debreczenbeu 
lesz. Május hó 22- és 23-ik napján gyül- 
ní!k egybe az ország összes prof. theo- 
lógiaja küldöttei, hogy a Nánássy Lajos 
elnöklete alatt egybehívott előkészítő 
bizottság által megállapított programmot 
tanácskozás tárgyává tegyék. A két napra 
terjedő konferenezia tárgysorozata a kö­
vetkező: Május 22-én délután alakuló- 
közgyűlés, este ismerkedési-estély. Május 
-■Dán délelőtt istenitisztelet az oratórium­
ban, mely után kezdetét veszi a tárgya­
lás a következő sorrendben: A protes­
tantizmus szerepe a multiján, feladata a
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. ,«h-n — A theológus önnevelés szük- 
'l'Lc«é»o. A prot. lelkipásztor állás- 
fn~lai;isii a társadalmi élet terén. — A 
külföldi prot. tlieologiákkal leendő össze­
köttetés lótositése. - A rekvirálás ügye.

Szerkesztői beszámoló. — hzerkesztó- 
váhsztás. ■ Több indítvány és módosí­
tás‘tárgyalása. — Délben diszebéd lesz 

7 ingói Királynő szállóban a város elő­
kelőségének bevonásával.

* Tolvaj megbízott. Kubai István, a 
h,-hadházi állatorvos fia kofferbe csukott 
ruháját egyik csiesogói korcsmárosnak 
adta át megőrzés végett, azzal a megbí­
zással, hogy küldje el majd utána. A 
koffer azonban nem érkezett meg s mi­
kor Kábái tudakozódott utána, azt felelte

korcsmáros, hogy valaki feltörte a 
koffert és ellopta a ruhát belőle. A rend­
őrség nyomozást indított, melynek során 
kiderült, hogy a koffert maga a megbí­
zott korcsmáros törte fel A rendőrség 
meg is találta a ruhafélét nála. A jóin­
dulatú korcsmáros ellen megtették a fel­
jelentést.

* Megugrott betörő. Megírtuk már 
tegnapi újságunkban, hogy Szilágyi \ 
János nyiradonyi gazdálkodót meglop­
ták. Ifjabb értesülésünk szerint az illető 
károsult neve nem Szilágyi, hanem 
Legeza János, kit a tulajdon hetese, 
Pálinkás József lopott meg úgy, hogy a 
szobában levő szekrényt feltörte és abból 
•200 koronát ellopott. Pálinkás egyideig 
Dobreczenben pálinkúzotl, majd B.-pestre 
zónázott fel. Szócs Lajos rendőrbiztos 
azonban kinyomozta a jómadarat s az 
értesített budapesti rendőrség gondos­
kodni fog ártalmatlanná tételéről.

* Á honvédemlék ügye. A debreczeni 
honvédemlék és szabadságemlék léte­
sítése tárgyában alakított bizottság ma 
délután öt órakor ülésezik a városháza 
nagytermében. Tárgysorozatra ki van 
tűzve : Tóth András szobrász jelentése a 
szabadságszobor érezbeöntése tárgyában, 
a szobor talapza ára alkalmazandó tábla 
feliratának megállapítása s végül a szobor 
leleplezési ünnepségnek rendezésére vo­
natkozó intézkedések megtétele.

* Mérsékelt vasúti jegyek a pünkösdi 
ünnepekre. A magyar kir. államvasutak 
igazgatóságától veit értesítés szerint a 
pünkösdi ünnepek alkalmából a magyar 
kir. államvasutak, valamint a kassa— 
oderbergi vasút magyar vonalainak ösz- 
szes állomásairól (az üzemükben álló he­
lyi érdekű vasutak állomásainak, vala­
mint a szomszédos forgalomnak kizárá­
sával ) Budapestre mérsékelt áru menettéri 
jegyek adatnak ki olykópp, hogy az uta­
sok az i. kocsi-osztályban két II. osztá­
ly11, A II. kocsi-osztályban két III. osz­
tályú egész jegygyei,‘a Ili. osztályban 
pedig egy 11. osztályú rendes ámmenet- 
lcgygyel Budapestre és vissza utazhat­
nak. Gyorsvonatokon megfelelő gyors­
vonatai jegyek váltandók. Ezen jegyek 
07° ®vi május hó 14—10 napjain, az 

előbbi napon azonban csak a reggeli 
ólakban Budapestre közlekedő valamennyi 
személyszállító (expressvonatok kivételó- 
vc.! átadatnak, a visszautazásnak pedig 
najus hó 10- és 20-án meg kell tör- 
«nme, illetve legkésőbben a május 20-án 
mii apestről ránduló utolsó vonattal meg 

Ken kezdődnie. Május hó 10-ike előtt ezen 
in./kvvisszatérni nem lehet, 
mn Pa *zokAal útmegszakításnak sem

nr >, sem jövetkor helye nincs. Végre
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az I. és 11. kocsi-osztályban utazák kü­
lönösen figyelmeztetnek, hogy azoknak a 
visszatérés alkalmával mindkét menet­
jegy birtokában kell lenniük, tehát azo­
kat Budapestre érkezve csak elő kell 
mutatni, leadni azonban nem. Gyerme­
kekre külön kedvezmény nem engedé­
lyeztetik.

* Talált zálogczédula. Reich Jakab 
tegnap egy zálogezédulát talált a Tizen­
háromvároson. A zálogczédula egy 00 
korona értékű aranyóráról szól, nielvet 
tulajdonosa még január 22-én zálogosí­
tott el. E hó 22-én már 1c is járt a zá- 
logezódula. Reich Jakab felvitte a zálog­
jegyet a rendőrséghez. A ki tehát most 
meg akarja tudni, hogy hányat ütött az 
órája, fáradjon fel a központi rendőr­
séghez.

* Á kivándorlás ellen. A belügymi­
niszter a következő figyelemre méltó kör­
rendeletét. küldte a törvényhatósághoz :
A brémai osztrák magyar konzulátusnak 
a közös külügyminisztérium által közölt 
jelentése szerint újabb időben gyakran 
előfordult, hogy kivándorolni szán­
dékozók, — kik németül sem tudnak 
minden pénz nélkül érkeznek Brémába 
azon reményben, hogy a tengeren való 
átkelés költségeire szükséges pénzt ott 
keresik meg, vagy mint hajó munkások 
ingyen teszik meg az utat Amerikába. 
Felhívom a czimet, hogy intézkedjék, mi­
szerint elegendő útiköltség nélkül útra 
ne keljenek, mert Brémában munkaerő 
feles számban áll rendelkezésre és a ha­
jók a tengeri útra munkásokat nem vesz­
nek fel s igy annak lesznek kitéve, hogy 
a német hatóságok által haza utasittat- 
nak. Budapesten 1902 április hó 10-én. A 
miniszter meghagyásából dr. Sélley s. k. 
miniszteri tanácsos.

* Beitta a nagykendőt. Sós Zsófia 
asszony is osztja a részegeseknek azt a 
vigasztaló elvét, hogy : „az a mienk, a 
mit lenyelünk." A derék matróna napon­
ként jócskán beszedeget egyik-másik ki­
mérésben az alkoholból. Tegnap is meg­
kívánta a jóféle itókát. de nem volt hozzá­
való pénze. Hogy óhaját betöltse, a leánya 
nagykendőjét ellopta és beitta. A leány 
jelentést tett részeges anyja ellen a rend­
őrségnél.

Tavaszi tudósítás. A m. tisztelt vevő 
közönséget értesítem, hogy a húsvéti ün­
nepekre a legsikkesebb női blousok, hozzá 
franczia övékkel, a legdivatosabb aljak 
franczia és angol szabás szerint úgyszintén 
ruhaszövetek, delainek, zephirek és batis- 
tok megérkeztek, melynek megtekintésére 
u m. tiszt, hölgy-közönséget tisztelettel 
felkérem. Mértékszerinti megrendelések 1. 
napalatt teljesittetnek. M e z e y Gyula

x Kitűnő minőségű homok faji és 
igen olcsó húsvéti bor. Egy régóta ér­
zett szükség pótlása sikerült nekem. Bor­
nagykereskedésembe beszereztem nagy és 
kitűnő mennyiségű szomorodni, tokaji, 
érmellóki és palesztinul húsvéti borokat 
melyek nálam igen jutányos árakon a 
húsvéti ünnepekre kaphatók : W'einberger 
Bernét bornagykereskedő Debreczen, Pi- 
acz-utcza 56 sz.

X. Örvendetes jelenség, hogy reklám 
mai silányárut nem lehet a forgalomban 
állandóan megtartani, mert a közönség 
mai felvilágosodottsága mellett egyedül 
csak a jóáru érvényesülhet. Erre támasz­
kodva mint tősgyökeres magyar gyáros

ajánlom a legújabb franczia módszer 
szerint készített kitűnő Pármai ibolyi 
szappant, mely a frissen szedett ibolya 
gyöngéd, kedves illatával bír s egy újabb 
módszer szerint hozzáadott bőrtinomitá 
s iiditő szerrel készítve, oly kiváló mosdó 
szappan, hogy minden külföldit háttérbe 
szőrit. Rendkívül szolid hatásánál fogva 
a legérzékenyebb arczbőrüek is nagy­
sikerrel használják. 1 drb. 80 fill., 3 drb. 
2 k. 20 f. Készítője : Szabó Béla gyógy­
szerész, pipere-szappangyáros Miskolczon 
Főraktár: Debreczenben Kálnai Lipót ur­
nái. Ugyanott kitűnő gyermek szappanom 
fés másmosdó szappanaim 20 fillértől Le- 
elé kaphatók.

Szobapadlomáz, Linóleum kapható: 
Komloóssy Lajosnál.

T A N Ü G Y.
Iskolamegnyitás. Az izraelita isko­

laszék tudomására hozza a szüléknek és 
gyámoknak, hogy miután a gyermekek 
között uralkodó járványos betegségek 
megszűntek, a húsvéti ünnepek elmúltá­
val, vagyis e hó 30-án, szerdán reggel 
nyolez órakor a rendes tanítás kezdetét 
veszi.

Az első állami népiskola Hajdumegye- 
ben. llujduvármegyébeu első fecskeképen, 
jelentkezik a nádudvari iskola államosí­
tása. Évek óta húzódó ügyet fejezett be 
ezzel Csánky Vikor kir. tanfelügyelő, ki. 
az állam és a község között kötendő 
szerződés útjában álló akadályokat sze­
rencsés kézzel elhárította s lehetővé 
tette, hogy Hajduvármegye szivében is 
tért foglaljon az állami iskola, melynek 
üdvös volta bizonyára nemsokára észre­
vehető lesz a községben. Mint értesü­
lünk, az iskola továbbfejlesztésének mi 
sem áll útjában s már a következő tan­
évtől több tanerőt is kinevez a miniszter 
az uj állami iskolához. Bízunk Csánky 
Viktor kir- tanfelügyelő körültekintő figyel­
mében, hogy a nádudvari állami iskola. 
minta-iskolája lesz vármegyénknek.

EGYLETI-ÉLET.
O Az izr. nőegylet közgyűlése. Az

ízr. betegsegélyező és ápoló nőegylet 
tegnap délután három órakor tar­
totta meg évi rendes közgyűlését az izr. 
iskola tanácstermében. A gyűlésen dr. 
Balkányi Aliklósné elnökölt s a tagok 
igen szó]) számmal jelentek meg. A múlt 
évről szóló elnöki jelentés tudomásulvé­
tele után az évi számadások előterjesz­
tése következett. A jövő évi számadások 
megvizsgálására három uj számvizsgáló 
lett, dr. Popper Mór. Szántó Győző ős 
Kőim Lipót. Az idei költségvetésre négy­
ezerkétszáz koronát irányozott elő a nő­
egylet. Néhai h’epes Géza tb. titkár sok 
érdemének és emlékének megörökítésére 
500 koronás alapítványt tett az egylet, 
melynek kamatait a néhai Kepes Géza 
halálának évfordulóján mindenkor egy 
izr, joghallgató kapja ösztöndíjul. Ezzel 
az ülés véget ért.
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SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
Ä rablók. — A kegyelemkenyér.

Kettős premier est.

A premiérek rendes elegáns közön­
sége kettős bemutatónak tapsolt tegnap 
este. A debreczeni színtársulat Zivuska 
Andor dramolettjét „A Rablókat“ és 
Turgenyev kétfelvonásosát „A kegyelem- 
kenyér“ ezimii színmüvet mutatta be.

Mellőzve a kronológiai sorrendet 
illendőségből, az idegen szerző alkotásáról 
szólunk első helyen. Rövid, szűk me- 
séjü, de minden izében orosz és nagy­
hatású költemény— „A kegyelemkenyér." 
Egy elszegényedett nemes emberről 
Kuzovkin VaszilyróF szól az ének, a ik 
kegyelemkenyéren él egy gazdag föld- 
birtokos házánál. Ott kezdődik a törté­
net, hogy uj gazda jő a régi kúriára s 
a kastély leánya, Petrovna Olga férjhez 
megy egy pétervéri törvényszéki taná­
csoshoz és Nikolaics Pável, a boldog 
férj megérkezik, hogy átvegye bájos 
arája jószágait. A kegyelemkenyércn ten­
gődő Kuzovkin siet hódolatát bemutatni 
az uj földesurnak s ezen első találkozás­
nál történik, hogy egy neveletlen szom­
széd Tropacsev Flégon holtrészegre itatja 
Kuzovkin Yaszilyt, kivel nem lévén be- 1 
számítható állapotban, tréfát kezd maga 
az uj gazda Nikolaics Pável is. Kuzov- 
kin tűri egy darabig a gorombáskodást, 
de végre is kitör és azzal torolja meg a 
sértést, hogy felvilágosítja Nikolaics 
Pávelt-neje, Petrovna Olga származása 
felől, a ki tulajdonkép az ő — Kuzovkin i 
Vaszily egyik szerelmi kalandjának szü- { 
jötte. I

Ezzel a leleplezéssel végződik az 
első felvonás és kezdődik a második 
rész, mikor az ekkep kellemetlenné vált 
Kuzovkin mindenáron el akarják tenni 
láb alól. Nikolaics Pável pénzt igér az
öregnek: távozzon a kastélyból és mond­
jon le az apaságról s ugyanezt megkí­
sérli Petrovna Olga is. Kuzovkin erélye­
sen visszautasítja a megszégyenítő meg­
vesztegetést s csak akkor hajlandó — 
leánya érdekében elhagyni a házat, — 
mikor Petrovna Olga — nem kegyelem­
ből, de gyermeki szeretettől mint 
leány az édes apának ajánl föl biztos 
megélhetést, ha távozik. A mesének vége 
Kuzovkin azzal az ürügygyei, hogy egy 
régóta per alatt álló birtok urává lett — 
távozik és nem zavarja bocskoros ne­
mesi mivoltával a fényes módba jutott 
Petrovna Olga boldogságát.

Röviden összefoglalva, ennyiből áll 
a Turgenyev mondanivalója, a mi, vall­
juk be, nem úgy végződik, mint a hogy a 
jó erkölcsök megkívánnák. Mert bármily 
érdekes és nagyhatású is a mese, kissé 
különösen hat az a befejezés, mikor a 
leány a helyett, hogy boldogan borulna 
a sohasem ismert s egy élet tavaszán
keresztül nélkülözött szerető apa keblére 
— pénzáldozat árán is eltávolítja magá­
tól azt az apát, a kinek nincs egyéb 
bűne, csak az : hogy a mit józan álla-
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pótban titokként őrzött •— apaságát, egy 
gyönge, önfeledt pillanatban bevallotta a 
nagyúri vő előtt.

A darabot egyébbként melegen fo­
gadta a közönség és méltán. Faragó Ödön 
a kegyelemkenyéren élő Kuzovkin sze­
repében megmutatta hogy nemcsak ka- 
czagtatni tud, de könnyei is vannak. 
Szép és mindenckfelctt művészi alakítás 
volt, olyan — a minőt valóban csak ki­
választottak és kiválóak produkálhatnak. 
Odry, Groó Valéria, Partim a legjobbat 
nyújtották.

Turgenyev kétfelvonásosát, helyi 
szerző Zivuska Andor rövid dramolettje 
„A rablók“ előzte meg. Meséje röviden : 
hogy Storber bányatulajdonos ép akkor 
éjjel akarja megejteni munkafelügyelője 
feleségét, mikor a férj héber Pál rablók 
ról szóló históriával szórakoztatja a hű­
séges hitvest, A vagyon ellen intézett 
merénylet elbeszélésének poétikus össz­
hangja a megkisérlett beesületrablással 
képezi a kis drámai költemény hatásos 
befejezését A szereplők : Komjáthy, Odry, 
Tóth Ilonka mindent elkövettek a siker 
érdekében s a kis egyfelvonásos végén 
hatalmas és őszinte taps hívta a szerep­
lőket a babérkoszorúval jutalmazott szer­
zővel együtt a lámpák elé.

A két újdonságot ma megismételik.
(------,

TÁVIRATOK.
Mascagni a királynál.

Bécs. április 24. (Saját tudósi­
tónktól.) 0 felsége, a király ma 
kihallgatáson fogadta Mascagnit, a 
ki most köszönte meg a Felségnek 
a kitüntetést, melyben tavaly része­
sítette. Mascagnit ugyanis a Ferencz 
József-rend középkeresztjével tün­
tette ki tavaly Ü felsége. A király 
rendkívül kegyesen fogadta a mű­
vészt.

Nagyon örültem — úgy­
mond — hogy személyesen megis­
merhettem és nálam láthattam.

Öngyilkos törvényszéki biró.

Sátoralja-Ujhely, április 24. (Sa­
ját tudósitónktól.) Lavathy József 
sátoralja-ujhelyi volt főügyészhelyet­
tes, kit a napokban neveztek ki 
táblabirói ranggal törvényszéki bí­
róvá Szabadkára, ma reggel sátor­
alja-ujhelyi lakásán agyonlőtte ma­
gát. Az öngyilkosság általános fel­
tűnést és városszerte mély részvé­
tet keltett.

Halálra Ítélt gyilkos.

Kolozsvár, április 24. (Saját tu­
dósítónktól.) Az idevaló törvény­
szék ma hirdette ki Hunger pénzes- 
le\ elhordó gyilkosai ügyében az íté­
letet. A törvényszék Fridrichet ha. 
Iáira Ítélte. Szabó 15 és Szöes 8 
évi fegyházra Ítéltetett. A kihirde-

1902. április 25.

tésnél óriási izgalom támadt. Frid- 
rich ugyanis összetett kézzel, zo­
kogva kérte a bírákat, hogy kér­
jenek kegyelmet a királynál. Szöes 
az Ítéletben megnyugodott, ellenben 
Fridrich és Szabó védői semmiségi 
panaszt jelentettek be.

TÖRVÉNYKEZÉS.
A Rostás família a táblán.

Egy hírhedt betőröbanda bünkrónikája.

A Rostások czigánynemzetsége az 
egész országban ismeretes. Alig van na­
gyobb városa az országnak, hol vakmerő 
rablást, betöréses lopásokat ne követtek 
volna el.

A leghíresebb rablóbandát Postás 
Sándor szervezte s ennek tagjai voltak 
kívüle még Rostás Ferencz, Sárközv 
József, Szabó István és Minyák János. 
A banda tavaly télen alakult s bemutat­
kozásképen mindjárt öt ízben elkövetett 
rablással tette nevét félelmetessé.

íme a jeles banda bünkrónikája :
Először február 25-én Szolnokon 

igyekezett prédát szerezni. Betörtek éj­
nek idején Hasznos Istvánhoz, de itt nem 
találtak semmit. Innen ti. Molnár István­
hoz mentek. Egyrésziik lesben állott, 
másik részük felfeszitette az ablakokat s 
bejutván a szobába, onnan 600 korona 
értékű ingóságokat elloptak.

Harmadnapra már Gyoméra tette 
át hadiszállását a tolvaj szövetség. Itt 
28-án é jei két betöréses lopást követtek 
el, mindkét Ízben bezárt üzletek ajtajúit 
törték fel. Góih Józsefnél nem sikerült 
eredményre jutniok, mert tét lenérték 
őket, mire elmenekültek. A sötét éj leple 
alatt azonban fél óra múlva visszatértek 
és Kruchió András fűszeres boltjába tör­
tek be és kirabolták.

Márezius 1-én már Békésen volt a 
banda. Itt egy jómódú ember házához 
törtek be. Rostás Sándor felállott a Ros­
tás Ferencz hátára s úgy ugrott be a 
kapun, melyet aztán kinyitván, maga 
után bebocsátotta czinkostársait. Itt két 
lovat s szekeret loptak el, melyet Nagy­
várad felé hajtottak, hogy ott értékesít­
sék a lopott jószágot. Az országúton 
Csinka Sándor földmivesnek feltűnt a 
csapat, kérdőre vonta Rostás Ferenezet, 
ki megijedt a Csinka fenyegetéseitől s 
bevallotta bűntettét, otthagyta a lopott 
dolgokat, majd elfutott társaival együtt.

Az utolsó lopást Gáborjánban ki­
vették el márezius 3-án. Gombos Lajos 
házának kerítésén bemásztak, Rostás 
Sándor betörte az ablakot és temérdek 
ingóságot hozott el a szobából.

Másnap aztán Debreczen felé igye­
kezett volna a rablóbanda, de a sárándi 
határon az üldözésükre kiküldött csend­
őrök elfogták s beszállították őket Deb- 
reczenbe.

Szabó István és Sárközy akkor be­
ismerték bűnösségüket s nekik köszön­
hető, hogy a kir. törvényszék fényt de­
ríthetett ennek a bandának aljas tizei­
méire. A kir. törvényszék tavaly Postas 
Sándor fővádlotlat négy évi. Postás be- 
renczet három évi, Sárközy Józsefet 
két és fél évi, Szabó Istvánt, a banda 
egyetlen magyar tagját két évi légy- 
házra ítélte. Minyák Jánost bizonyíté­
kok hijján felmentette.

A debreczeni kir. ítélőtábla tegnap 
foglalkozott a monstre bünperrel. A ta-



náfs elnöke besenyei Szeli Farkas ta­
nácselnök, köz vádló dl. (ialanfíy dános 
Eí ügyész, közvédő dr. P. Abraham 
nUsű xolt. Az első bíróság tárgyalásim 
1 Vádlottak nyújtottak be felebbezóst. 
Oalánffv ügyész kérte a íelebbezes el­
utasítását, Abrahám közyedó pedig kulo- 

osen Sarközy József telmenteset azon 
az alapon, hogy vádlott tóhgmeddig 
hülye, tehát beszámíthatatlan.

V kir. tábla esti hat óra után hir­
dette \i Ítéletét. Rostás Sándorra, Ros- 
tis Ferenezre és Snrközy .Józsefre nezve 
meghagyta a törvényszék ítéletét, oly 
módonVhogy fegyházbüntetésük a mai 
napnál kezdődik, de nyolcz-nyolez hóna­
pot beszámítanak a vizsgálati fogságba. 
Szabó Ist vánra vonatkozólag a kir. tábla 
megsemmisítette az elsőbiróság ítéletét s 
e„y éri és hat hónapi börtönre ítélte,
Inedvből 10 hónapot kitöltöttnek vett; 
Minyákot pedig felmentette.

A kir. ügyész Szabó István bünte­
tésének súlyosbításáért, a közvédő Sár- 
kö/.v József érdekében felebbezóst nyúj­
tottak be.

A szenzáeziós bünper tehát Kúria 
. elé kerül,

§ Ártatlanul üldözött községi jegyző.
Pac/'ek Béla, volt erdödi jegyzőt Nagy 
Ákos, Erdőd akkori főszolgabirája, hiva­
tali sikkasztás miatt bevádolta. Paczeket 
a szatmári törvényszék el is Ítélte 8 napi 
fogházra. A szerencsétlen jegyző meg­
fellebbezte ezt az ítéletet. _ A debreczeni 
kir. tábla tegnapi fellebbezési tárgyalásán 
elégtétel 1 nyert a sokat szenvedett em­
ber. A tárgyalás szomorú tényt vetett a 
az erdödi, s általában a községi közigaz­
gatás viszonyaira. Nagy Ákos főszolga­
bíró tisztán személyes ellenszenvtől akasz­
tott pert a Paczek nyakába s a JJ vád­
pont közül alig hármat talált elfogadha­
tónak a tábla. Ez a három eset is kis- 
jelentőségü volt. Ezért a tábla Dr. Ab­
raham Dezső jeles és igen nagy hatású 
védőbeszéde után, melyben védenezének 
sokat zaklatott sorsát festette élénk szí­
nekkel, Paczeket fölmentette.
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Tudatom, hogy az összes

disz tárgyakat
melyek menyasszonyi, névnapi 
ajándékoknak igen alkalmasak

g'37-a-xi áron
árusítom ki.

Tisztelettel:

ifi. pájer József,
üveg-, porezellán-üzlete.

f kitűnő ^
asztaliviz

0

e©eeee|ee|e|^eee#

Nemes rózsafák $
a legmegbízhatóbb kitűnő fajokban q 

kaphatók igen jutányos áron Z

Farkas és Harabula é
mükertészek 9

rózsa és növény telepén ¥
kertész telep Miko-Pórcsi ut men- ^ 
tón virág csarnok fő piacz nagy

tőzsde mellett. ¥
iNasy Részlet ^

tavaszi kiültetésre minden féle 9 
disz és virító növényekből. 0

MYÁLKAOLDÓ
GYÓGYITAL,

9

0

Kiadó lap tulajdonosok :
Dobschorb és Popovits.

Csokrokat,
Koszorúkat, 

Virág-kosarakat, és
mindenféle virág munkákat

a legfinomabb ízléssel legújabb 
divat szerint

rendkívül jutányos áron.
Élő vágott virágokból állandó 

nagy raktár. Vidéki rendelések 
gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Kertek és virág ágyak készi 
tése szolid árak mellett teljesí­
tetik.

e
y

I
0

I

't!! Üzlet helyiség Á 
C változás miatt!!
(X Értesítjük a t. közönséget, hogy jf 
T> a raktáron levő férfi-, női- es % 
ff gyermek czipők, kalapok, ingek, Jp 
m nyakkendők, legújabb divata nap- ^
ff ernyők, blousok, miederek stb. ^

4) 3r Május hó 1-ig |
ÉN minden elfogadható áron ^

kiáviisitattuak. *
ff Tisztelettel ]pp Székely íenő és társa J
'‘"A Piacz és Miklós-utcza sarok. %
ff í
^ Gallérok drbja ÍO kr.

Hölgyek ügyeimébe!!!
1902. Már ez ins hó 27-tőlM rózsa lajos

csász. kir. udvari szállító czégektól érkezett

több mint 1000 drb. remekül díszített ®
ZbTői IcsulsupolcToól

KIÁLLÍTÁST rendez
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m hi bibkv »ü x:
Tái&en apró hirdetés, a mely 10 szót tartalmaz, e rovatban húsz fillérért lesz közzétéve : Minden további szó» közzétételé';
4 fillérért eszközöljük. Vidéki tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a le vél bélyeg a válaszra beküldetik. Vidékiek az

utalvány szelvényére is rávezethetik a hirdetéseket.

i KINEK
Ü6*eretségkijan

háztartásra 
nevelőre 
üzlettársra 
üzletvezetőre 
könyvelőre 
segédre

ispánra 
vinozellérre 
knlcsárnőre 
gazdasszonyra 
szakácsnőre 
szobaleányra 
szóig állóra 
kocsisra 
házmesterre 

stb.-re
van szüksége

©

©©!©■© e©e€>©!©i
. . , .. QA an Szerencsem a n.e. ko- x

zönséggel tudatni, hogy 25 ev w
óta fennálló jó hírnévnek örvendő ^

buíorraktáramai |
a mai kor igényeinek megfelelőleg © 
újonnan berendeztem, hol a leg- © 
egyszerűbbtől kezdve, legszebb ki- Ö 
vitelü szoba berendezéseket, vala- ffl 
mint egyes bútor darabokat is jó zia 
kiszolgálás és legjutányosabb árak 3? 
mellett eszközlök. ¥

Teljes tisztelettel z

ZÄTORSZKY ISTVÁN UTÓDA ©
Debreczen, Széchenyi-utcza (f. z

eeeiee ©ee© |e e©|®© e

A legújabb
női ruhaszövetek, detain, batist, 
zephir és mindenféle moso ruha § 
keimé

I
óriási választékban

rektiira érkeztek

ÖGfiogáB és Sofflossy
Kunz József és Társa utódai 
czégnél Kistemplom-bazár.

Ganoíszky Lajos
fűszer-festék és magkereskedése

a kék ma eskühöz —
Kossuth-utcza I. szám.

ajánl

Tavaszi idényre
BAUTHNEB féle

gazdasági, kerti vetemény és virág mag- 
! rakat — legfinomabb firniszban tört u. 

m. száraz festékek, szoba padló lakk és 
szagtalan fénymáz továbbá angol kocsi 
lakk Copal, Damár, bőr és aranyozó ken- 

:j czél mázoló, tagozó és flóderozó ccse- 
j lek jutányos árban.

A KI
eladni vagy venni kíván

bútort Ibidet
bort szőlőt
üzletet stb.
házat

adja fel hirdetését 
a

..SZABADSÁG“
kiadóhivatalánál.

Vaj,
naponta friss
kilója 1 írt. 20 kr-ért

kapható
DEUTSCH LAJOS 
fűszer kereskedésében 

Piacz-n. 38.

#ei siiwceeeeeeeeeieeeseaee»
I1HAL0VITS J. wom 

a ' CJLV

a “kígyóhoz«
HERRS ( ZEN, Főpiac*.

|A vár os-hózzel í-zemLen8
----------------- —®2

e______ e
Ajánlja :

„HARMAT CRÉME‘
B arc*nf piti», es bár» póló k< nó< séf, mely • 
6 teljesen i, rm'niallim. nem zeiroz, tehát ® 
^m ppal is használható s az nrcmnk iidese- q 
ecet, finomságot a hamvnssagot kölceflnöz. «3 
• Az aiczot tisztítja és filiériti. Kiváló ered- ® 
Lménynyel használható m civ tirósség , máj - g 
®lolt, sónidr. h> I pló, f, rgjét b liörtisztála-• 

® lanságnál valamint napegetle és »jel ki-e 
b liijtft torznál s kéznél. •
§ 1 legelj Harmat rrérr.e ára; 1 kiróna $
G Hozzá V nlo Harmat szappan 1 drb. 70 © 
• fillér Ajánlja továbbá HARMAT ARC Z- ® 
® PORÁT (ponder) mely készítmény az arcz- ® 
eef nak üde, ifjú szint kölcsönöz s nem rontja e 
© az arezbőrt. Kitűnő illa.'a, tel jesen ilrtal- • 
Q niatlnn volta, valamint finomsáva által ve-J 
O tekedik bármieíy más hasonló készítménnyel, 
ö 1 Jól tapad, s igen jól fed. !

Kapható . fillér, rózsa és er énre színben 1
Próbadobozka HARMATI’OERFR ára: 6(1 | 

fill. Nagyobb doboz 1 kor. és 2 kor. i

‘ Ajánlja továbbá kővetkező arezporait : **
I llerlíui lettpouder [3 féle szinbin] próba- ®
I doboz 40 fill, nagyobb doboz 1 kor, s 1 kor, e 
1 60 fill. Yelnutiu ponder [3 féle színben) @
I próba doboz 60 fill — Nagyobb doboz 4 ®
I pn. korona, e

Igsticeeeeeeeeeeeteeeeeeeeeeeoa

t: «

Egyszerű- és díszes

Kertilóczákat,
kerti- és raktári

Vizíecskendóket,
udvari- és községi

Kutszivattyukat,
kitiinő szerkezetű

Borsaitokat,
Szöllőzuzókat-

és minden építési

Vastárgyakat,
olcsó gyáriárakon 
elsökézböl ajánl . ■:

„Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosság“

Péterfia végén, a hadházi ntezában.

f 10 év óta fennálló
linvi és heti részlvtiizle- i 
tömben a tavaszi áruk! 
nagy választék Iran meg­
érkeztek és áremelee 
nélkül árusittatnak Kohn 

Hermann Hatvan-u.
Martinkán

négy nyilas szellő nagy 
pajtával együtt eladó : 
Czim a kiadó hivatalban.

Hirdetések
felvétetnek

a

kiadóhivatalbari
'sapő-utca 9. s:

Konyán Sóstó fürdő
megnyitás május hó 4-én.

Gyógyítja a görvély kórt s annak kő 
vetkezményeit, n. m. csontszut, csont 
velő lob, összezsugorodott Ízület stb. min 
dennemti köszvényes, csuzos bántaima 
kát, bármiféle bőrbajokat, továbbá sáp 
kór, máj, lép, vese és belső daganatokat 
különösen női és férfi bajokra legkitn 
nőbb hatásn.

Fürdő-orvos: Dr. MÓRICZ ERNŐ
p o c s a j i tb. járás-orvos.

dói berendezett lakások, előkelő vendéglők 
(kitűnő ételek és tisztán kezelt italok, szemé­
lyes felügyeletünk alatt állanak) és a mi 
igen mérsékelt díjszabások, valamint rendkí­
vül figyelmes kiszolgálásban részesülnek a t 
fürdővendégek.

Vasúti állomás : Hosszitpályi Debreczen—V- 
I-étai vonalon. Posta és távírda állomáshely­
ben. Minden vonat érkezésnél kocsik állanak 
rendelkezésre.

Tisztelettel a
Konyári Sóstó fürdő vállaiat

igazgatósága.

Legjobb

sző lő karók
10 koronától kezdve ezreckint 

kaphatók :

Balog Dávid telepén
Debreczen. ffiiklós-utcza végen

Megérkeztek!
Ä legszebb tavaszi újdonságok

Blúz selymekben,
Tennis, chiné és 

De laine szövetekben.

Szabó Lajos fiai
czégnel,

Debrecien ---- - Rózeatér.

Debreczen, nyomatott Dobschorb és Popovits könyvnyomdájában.


